LISTA 5 — Pochodne czastkowe. Pochodna kierunkowa. Rézniczka funkcji wielu zmiennych.

1. Korzystajac z definicji obliczy¢ pochodne czastkowe funkcji

(a) fz,y)=z+y? (wo,90) = (3,4),
(b) f(z,y) =2v/2* + 92, (z0,90) = (0,0),
_| == (29)#(0,0) )
(C) f(xay) - { 17 (I,y) — (070) ) ( O?yO)"(OaO)'

Obliczy¢ pochodne czastkowe funkcji

(a) f(z,y) = arctg 2,
(b) f(r.y) -

¥’ siny (d) f(z,y) =arcsin%,

(¢) f(z,y) =In(x+/22+y?),

w podanym punkcie

(e) f(x,y,2)
() f(z,y,2) =2

= 1Yz,

yz

3. Wyznaczy¢ pochodne czastkowe drugiego rzedu dla funkcji z zadania 2(a), 2(c), 2(e).
4. Obliczy¢ pochodng czastkowsa % funkcji =~ f(z,y,2) = e®¥*+=.
5. Obliczy¢ pochodng kierunkows funkcji f w danym punkcie A w kierunku wektora o
(a) flz,y)=22+y2+20y+1, A=(1,2), v =(1,0),
(b) f(z,y)=22+y2+2zy+1, A=(1,2), ¥ =(0,1),
(c) f(zy)=a2+y2+2zy+1, A=(1,2), ¥ =(3,-1),
(d) f(z,y)=In(22+y?), A=(1,1), 7 =(1,1),
(V2 V2
(¢) f(z,y) =2l +yl, A=(0,0), T = (%=, %7).
272
6. Pokazaé, ze funkcja f(x,y) = { =*+* dla (z,y) # (0,0) ma w punkcie (0,0) pochodna
0 dlax=y=0
kierunkowa w dowolnym kierunku.
7. Zbadaé rézniczkowalno$é funkeji:
(a) fz,y)=2z+y, (b) fz,y) =2v/z* +y>.
8. Zbada¢ rézniczkowalnosé funkcji f w punkcie (0,0)
z3+y°
(g - | B () 0,0)
0 dlax=y=0

. Napisa¢ réwnanie ptaszczyzny stycznej do wykresu funkcji
(a) f(z,y)=2%+y?>+1 w punkcie A = (1,-1, f(1,-1)),
(b) f(xay) =V x? + y2 w punkCie A= (37 _47 f(37 _4))



10. Sprawdzi¢, czy funkcja
(a) f(z,y)=In(2?+y?), (b) f(x,y) =cosxzcoshy

spelia réwnanie rézniczkowe Laplace’a

>f Pf
w+a—y2—0.



